

сказать, во многих мѣстахъ *совсѣмъ ея нѣтъ*... Вотъ что печально! А вы тутъ хотите, чтобъ на крыльяхъ... Да по поднебесью парить!

Свящ. Ал. Ушаковъ.

(„Церков. Вѣстн. № 9, 1912).

Изъ Петровска на Увѣкъ.

(Окончаніе).

Послѣ акаѣиста и водосвятнаго молебна, совершеннаго соборнѣ, протоіерей С. Ильменскій обратился съ вдохновеннымъ словомъ къ молящимся: «Возлюбленные братья христіане! Не на чувственный, плотской пирь, не на пирь жизни, какимъ окружаетъ себя богатая и сытая буржуазія и интеллигенція большихъ городовъ и въ будни и въ праздникъ, а на пирь вѣры собрались вы сюда изъ шумнаго Саратова, изъ далекаго Петровска и изъ другихъ мѣстъ нашего дорогаго отечества.

Собрались вы сюда, чтобы здѣсь, у св. иконы почерпнуть силу, нравственную бодрость и энергію духа, столь необходимую вамъ среди всевозможныхъ лишеній, горя и страданій, какими полна ваша трудовая жизнь...

Плотскій, чувственный пирь, къ которому созвалъ Иродъ своихъ гостей, окончился кровавымъ зрѣлищемъ. Цѣлый океанъ чудовищнаго эгоизма, себялюбія, ненависти и зависти, а отсюда и всевозможныхъ преступленій порождаетъ онъ—этотъ пирь и въ современной жизни среди богатыхъ и сытыхъ удовольствіями людей, смежившихъ очи свои къ запросамъ высшей духовной жизни и утопающихъ въ чувственности. Тяжелая-же, трудовая жизнь, среди всевозможныхъ лишеній и страданій, а иногда даже жестокости и насилія отъ этихъ богатыхъ и сытыхъ людей, воспитываетъ страждущихъ и обремененныхъ для духовной жизни и направляетъ ихъ умъ и сердце къ верховной, вѣчной, личной Благости,—Богу. Подобно Іоанну Предтечѣ, мученику за правду Божию, и вы среди людской неправды, жестокостей и насилія научитесь видѣть высшую правду въ человѣческихъ страданіяхъ.

Вотъ это-то терпѣніе за правду ради Бога и сближаетъ васъ, простые русскіе люди, съ мученикомъ за правду Божию Іоанномъ Крестителемъ, пострадавшимъ за правду радуясь...

Несите-же, труженники Божіи, домой съ этого пира вѣры огоньки живой и пламенной любви къ угоднику Божию, и да укрѣпитъ Онъ васъ въ несеніи жизненнаго Креста и слѣдованіи съ нимъ за Христомъ, ниспославъ благословеніе Божіе на ваши труды, на ваши семьи и на ваши добрыя дѣла!

Нужно было видѣть то религиозное одушевленіе, тѣ слезы умиленія, съ какими было выслушано это поученіе всѣми...

Отъ источника крестный ходъ направился къ древнему храму, гдѣ богомольцы, и отстояли малую вечерню. Послѣ нея мы обратились съ такими словами къ молящимся: «Возлюбленные о Господѣ братья—христіане! Наконецъ то мы достигли завѣтной цѣли своего путешествія. Св. Креститель Господень Іоаннъ встрѣтилъ насъ и принялъ сейчасъ подъ Свой св. покровъ.

Много принесли вы Ему сюда горя, много скорби житейской и печалей семейныхъ! Вотъ, Онъ сдѣсь во св. храмѣ... Сложите-же къ Его праведнымъ стопамъ все, что накопилось въ душѣ вашей.

И Онъ, милостивый, всѣ ваши просьбы, всѣ ваши моленія вознесетъ ко престолу Вседержителя и будетъ Самъ молиться за васъ своей святой молитвой Тому, Кого сподобился крестить въ водахъ іорданскихъ... Только молитесь Ему сами отъ всего сердца, молитесь изъ глубины души, молитесь со слезами, молитесь за себя,—за дѣтей своихъ,—за всѣхъ близкихъ вамъ по вѣрѣ, молитесь не только за благодѣтелей, молитесь даже и за враговъ своихъ и Господь-Христосъ, Истинный Богъ нашъ, молитвами Пречистой Своея Матере и св. Предтечи и Крестителя Іоанна всякое прошеніе „во благо“ исполнитъ, всякую слезу скорби отъ лица вашего отретъ и всѣхъ васъ спасетъ и помилуетъ по великой милости Своей, яко благо и челоувѣколюбець!»

Креститель Спасовъ Іоаннъ согрѣлъ любовію христіанскою сердце ктитора храма и онъ, узнавши сколько челоувѣкъ—богомольцевъ пришло изъ Петровска, всѣмъ имъ роздалъ кормовья на сутки изъ своихъ личныхъ средствъ.

Наступилъ вечеръ. Со святыми иконами вышли богомольцы къ источнику и здѣсь—подъ открытымъ небомъ, при необыкновенно теплой погодѣ, съ негаснувшими свѣчами, при общемъ пѣніи паломниковъ, прибывшихъ изъ Саратова и Петровска, была соборнѣ отслужена всенощная. Поздно, поздно окончилась служба, но религиозный восторгъ далеко отогналъ отъ глазъ сонъ...

Темная, теплая, чудная ночь миліонами очей смотрѣла на этотъ ширь вѣры. Вся ограда церковная полна богомольцами, по склону горы раскинулись толпы паломниковъ и громко раздается въ ночной тишинѣ молитвенное пѣніе народа.

«Св. Іоанне, Предтече Господень, моли Бога о насъ!» несетъ въ высь небесную скорбная мольба народная. И Онъ, Большой въ рожденныхъ женами, милостиво взираетъ на всѣхъ этихъ скорбящихъ, обремененныхъ и немощныхъ, теплога Его заступленія требующихъ...

Чуть забрезжилась зорька, 4½ часовъ утра, какъ съ церковной колокольни полились звуки, призывающіе опять на молитву—къ ранней литургіи.

Послѣ нея опять молебень предъ чудотворной иконой на источникѣ и затѣмъ еще молебень, по желанію богомольцевъ, при отправленіи съ Увѣка...

Изъ Увѣка крестный ходъ вышелъ въ 7 часовъ утра и только въ 3 ч. дня прибылъ въ кафедральный соборъ.

30-го августа богомольцы-паломники молились за благолѣпнымъ и торжественнымъ богослуженіемъ въ день престольный Праздника св. Благовѣрнаго князя Александра Невского въ кафедральномъ соборѣ.

31-го утромъ—въ 7 часовъ тронулись мы въ обратный путь. У памятника Царя-Освободителя пропѣли «Вѣчную память» въ Бозѣ почившему Царю-Мученику, „Многая лѣта“ нынѣ Божіею милостію царствующему Государю Императору Николаю Александровичу и съ пѣніемъ «Спаси, Господи, люди Твоя»... направились къ Спасо-Преображенскому мужскому монастырю.

Монастырская братія со св. иконами встрѣтила крестный ходъ у св. воротъ и подъ торжественный трезвонъ „во вся“ вошли мы въ храмъ, гдѣ и отслужили молебень Спасителю, Божіей Матери, Предтечѣ Господню и св. великомуч. Пантелеюмону. Въ концѣ молебна было произнесено поученіе о свѣтѣ Христовомъ на Фаворѣ и благодатномъ свѣтѣ любви христіанской.

Затѣмъ, братіей обители было предложено усталымъ путникамъ подкрѣпиться, чѣмъ при скудости средствъ Богъ послалъ. Четырехдневное общеніе въ молитвѣ такъ сроднило паломниковъ—богомольцевъ съ Саратовскими, что они вмѣстѣ пошли провожать насъ до Трофимовскаго разъѣзда (нѣсколько верстъ). Здѣсь было послѣднее трогательное прощаніе, здѣсь были искреннія слезы и простыя задушевные рѣчи... Да, велика сила любви христіанской, основанной на вѣрѣ въ распятаго за насъ Господа! Тѣ свѣтлыя минуты и мгновенія христіанскаго молитвеннаго восторга, пережитыя богомольцами на пути, а особенно на Увѣкѣ, оставляютъ неизгладимый слѣдъ на всю жизнь въ простыхъ душахъ богомольцевъ-пахарей, этихъ, воистину, младенцевъ по вѣрѣ!..

Свящ. В. Палимпсестовъ.